



董事长刘福生近照。

近年来，湖南交通工程学院立足顶层设计，选择全域视角，以立德树人为根本，以理想信念教育为核心，以红色文化为载体，以全面提高人才培养能力为关键，将红色文化传承与创新融入民办高校“三全育人”，积极培育践行社会主义核心价值观，推动民办高校思想政治教育水平的提高和促进学生的全面发展，形成了一定的办学特色，取得了较好的成效。

### 一体化构建红色文化育人工作体系，引领社会风尚

根据制度文化一体化构建、环境文化不断完善、活动文化有序开展、行为文化持之以恒、课程文化逐步深化的设计思路，学校一体化构建内容完善、标准健全、运行科学、保障有力、成效显著的具有应用型民办高校特色的以红色文化育人为主线的“文化育人”制度体系（简称“12345”模式），达到优化校风学风、繁荣校园文化、培育大学精神、建设优美环境、滋养师生心灵、涵育师生品行、引领社会风尚之目标。

**构建1个红色文化育人制度体系。**通过目标引领、平台搭建、机制保障、多方协同，构建“文化育人”工作体系，实现民办高校思想政治教育不同主体间的参与和介入、不同育人阶段间的关联和融通、不同育人载体育人资源的整合和利用，增强思想政治教育工作的实效性。该项目2021年入选湖南省委教育工委“十全育人”典型案例，2022年获批湖南省高校思想政治工作精品项目立项。

**挖掘2个红色文化育人资源。**作为一所以“红色”为青春底色的民办高校，湖南交通工程学院有着得天独厚的红色文化资源优势。学校距夏明翰故居仅30多公里，境内有着丰富的红色文化资源。学校一是充分利用衡阳及周边“本土化”红色文化资源，建立湘南学联、夏明翰故居、水口山工人运动纪念馆等红色文化教育基地，开辟红色文化教育新课堂，夯实红色宣教根基，打造交通工程学院“红色阵线”。把湖湘这片红色热土上孕育的光荣革命传统和崇高精神传承下去，肩负起让广大湖湘学子在湖湘文化特别是湖湘红色精神滋养中成为有责任担当的时代新人的重要使命。二是挖掘校内蕴含的红色元素，厚植校园红色文化土壤，营造红色文化教育氛围。打造红色设施群，广筑红色文化平台；将校园景观建设与学科文化相结合，将青年使命担当和交通强国理念融入高校“三全育人”全过程，构成大学生的成长底色。研发红色文化教育的校本课程和乡土教材，协同推进红色文化教育落地生根。学校建设了省级文化创意产业研究中心、校地共建明翰红色文化协同创新中心等。学院充分挖掘这些红色文化新内涵，提炼新时代精神标识，大力彰显红色文化的主流意识形态底蕴、时代价值和文化自信力。

**拓展3个红色文化育人途径。**一是拓展爱国主义教育形式的多样化。与夏明翰故居所在地开展校地合作，与夏明翰村山水道公司签订产学研合作协议；与罗荣桓纪念馆等共建思想政治理论课实践教学教育基地。将这些红色资源转化为现场，史料史实转化为教材，革命遗址转化为课堂……学校定期组织师生到这些爱国主义教育基地开展社会实践和思政课教学实践活动。二是开通“校园理论高地”活动渠道，凝练红色革命精神，弘扬红色文化，创造红色理论宣传阵地，开展形式多样的红色文化论坛、征文、演讲、话剧、微电影等活动。学校常务副校长彭文武主持的国家教育部2020年重点课题《“结构二重性”理论视角下乡村振兴战略进程中农村籍大学生返乡创业研究》圆满结题；2023年6月15日，衡阳市社科联在学校召开红色文化课题调研工作推进会，会议对学运、工运、农运三个红色文化课题研究情况进行了调研；学校副校长、执行校长刘杰主持的《中国革命成功密码的解码之旅和解码之地——新民主主义革命时期衡山农民运动研究》课题在会上汇报了研究进展。三是构建红色文化育人的载体渠道，营造

育人成才的红色环境。学校建有国防教育主题展览馆，每年新生入学都会在这里进行爱国主义教育活动。展览馆全景展示了革命时期我军的奋斗历程，成为大学生思想政治教育的重要场所。2023年5月，学校投资200余万元，遵循朝馆夕室、一馆多用，集参观学习、研讨交流、授课讲座、阅读欣赏等服务功能于一体，高标准建设占地面积500平方米红色文化教育基地，为雁城高校红色育人版图再添一亮丽地标。

**坚持4个红色文化育人原则。**一是坚持育人导向，突出价值引领，确保“文化育人”的长效性。学校党委坚持把政治建设摆在首位，实现党的领导和民办高校法人治理有机融合。牢牢把握社会主义办学方向，将思想政治工作贯穿学校办学治校各领域、教育教学各环节、人才培养各方面，推动知识传授、能力培养与理想信念、价值理念、道德观念的教育有机结合，建立健全系统化育人长效机制。二是坚持问题导向，注重精准施策，增强“文化育人”的实效性。高度重视民办高校学生的现实需求，直面和揭示制约他们成长成才的因素。聚焦专业培养、思想引领，加强分类指导，着力因材施教，着力破解学校思想政治工作领域存在的不平衡不充分问题，不断提高高学生的获得感。三是坚持遵循规律，勇于改革创新，激活“文化育人”的原动力。学校推行“儒家文化向法制文化的转换增强学校的责任感，管理文化向服务文化的转换提升学生的获得感，传承文化向创新文化的转换培养学生的成就感，理论文化向技能文化的转换内化学生的使命感”之“四转”，强化“四感”的改革尝试和实践探索，绘制民办高校办学定位新坐标。四是坚持协同联动，强化责任落实，提高“文化育人”的保障力。学校宣传、教务、学生管理和后勤服务部门形成协同育人格局。设立了文化育人专项基金，每年拨付经费用于文化育人各项任务落实；制定了文化育人考核评价指标体系与奖励办法，最大限度调动广大教职员的积极性。

**搭建5个红色文化育人平台。**一是依托党建、团建，搭建红色文化教育组织建设平台。打造“主题党日（团日）+”特色品牌，激发党建（团建）活力。创新红色参观见学活动，开展红色故事讲解，“学习强国”平台知识竞赛，邀请省委宣讲团成员邓联荣教授作党的二十大精神宣讲报告。二是依托学生社团，搭建红色文化教育自我成长平台。学校现有记者团、青年志愿者社等45个社团和志愿者协会。学生在社团活动中实现自我组织、自我管理、自我成长。2021—2023年，学生参加“互联网+”等创新创业计划训练项目511项，参与学生达1.8万人次，获奖学生364人次；取得省级以上科技文化竞赛荣誉62项，246人次。三是依托新兴媒体，搭建红色文化网络信息平台。加强校园宣传橱窗、广播、学校官网、微信公众号、抖音等媒体的交互融合，构建形成全面覆盖线上、线下的红色文化传播网，实现红色文化资源的融合、互通、共享，形成红色文化传播合力。四是依托红色旅游，搭建红色文化旅游资源服务平台。制定韶山伟人故居、郴州汝城半条被子故事发生地、井冈山革命根据地等“红色文化之旅”路线，寻访红色足迹、领悟湖湘发展变化，让红色的基因绽放新时代光芒。五是依托先贤先烈和英雄模范，搭建红色文化教育直面交流平台。选树师德师风先进典型，推出优秀校友、优秀党员、优秀教师、优秀辅导员先进事迹专题宣传，开展“最美大学生”和“芙蓉学子”评选活动，发挥榜样的示范带动作用。

# 打造红色文化教育品牌 点燃学校发展红色引擎

——湖南交通工程学院以红色文化引领学校高质量发展纪实

■赵红深

## 将红色文化全方位融入教育教学，丰富育人内涵

创新红色文化育人新内容、新方法、新动力，丰富红色文化育人的理论内涵，为实现“立德树人，培养社会主义事业接班人”这一目标提供新思路和新路径。

**将红色文化融入人才培养方案。**结合学校本科教学工作合格评估建设，在制定2021、2022、2023版人才培养方案时，将红色文化融入教育教学过程和课堂内外实践活动中，全链条式地贯通于高校思想政治教育工作体系，形成体系配套且布局合理的红色文化育人路径。

**将红色文化融入思政教学。**发挥学校红色文化学科优势，开设“红色课堂”。丰富红色文化教育内涵，广泛开展点面结合的红色文化宣教，凝聚“红色能量”，拓展课堂育人；发挥红色文化在思想政治理论课中的育人功能，围绕“构建‘点线面’结合、‘四课堂’融合的思政课主体化教学模式”，让学生在寓教于乐的交互式学习中感知和体悟红色文化。

**将红色文化融入理论研究。**依托学校红色理论研究平台，深入开展中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化教育，进一步引领形成全校崇尚科学、严谨求实、善于创造、和谐有序的良好风气。2021年7个育人项目入选湖南省高校“十大”育人示范案例；近3年发表《湖南红色资源转化为教育教学的路径探索》等30余篇红色文化研究论文，出版相关教材、专著6部，形成了一系列民办高校红色文化育人成果。

**将红色文化融入校园文化建设。**深入挖掘校训、校歌、校史所蕴含的文化积淀与文化追求，积极提炼弘扬新时代“交工人”的奋斗精神，着力打造一批特色鲜明、师生广泛参与的文化品牌。策划推出“红烛颂”“桃李风”“逐梦交工人”“书香通交工”“身边的榜样”“我与交工共成长”等系列微信专题，开展“建校30周年”系列活动，融红色文化于校园文化建设，增强师生对学校的认同感、归属感和自豪感。

**将红色文化融入学生活动。**红色文化+校园活动：举办远离毒品、打击电诈宣讲、组织开展“宪法晨读”活动，在全校范围内深入开展法治宣传教育，促进校园文明程度的提高，营造浓厚法洽校园氛围；开展“红色故事进宿舍”“红色故事路演”等日常校园实践活动。红色文化+社会实践：举行“我和国旗合个影”红色筑梦三下乡等实践活动。一张照片、一次集体合唱、一次祭扫，在特别的日子带给“00后”大学生的是一种特别的“仪式感”。

**将红色文化融入支教扶贫。**引导学生深入基层广泛开展社会实践、志愿服务和创新创业活动，设岗位、建团队、亮身份、作奉献。持续推进已经开展了14年的“萤火虫”爱心支教行动；持续开展健康中国行义诊义卖、乡村扶贫、赴红色教育基地为乡村留守儿童开展国学讲座；组织外教赴衡阳县樟木中学、渣江小学与留守儿童开展“与世界对话，助一方成长”活动；建设国家级民办高校创新创业教育实践实训基地，将民办高校红色文化育人成果有效地应用于实践。学校办学32年来，董事长刘福生连续32年为贫困生发放棉衣棉被，奖学金、助学金、垫付医药费及下调和减免的学费累计在6000万元以上，在教育扶贫的路上迈出了坚实的步伐。

**将红色文化融入结对帮扶。**打造富有新时代特征的团学活动品牌，不断提升团学工作活力。校团委成立一支由3000多名师生组成的“衡阳群众”志愿服务团队，在全市范围开展医疗卫生、科技创业、大学生支教、关爱空巢老人等志愿服务工作。2022年获“湖南省2022年大中专学生志愿者暑期文化科技卫生‘三下乡’社会实践活动优秀单位”“优秀品牌”等五个奖项；获湖南省学校无偿献血优秀单位称号。持续推进已经开展了4年的衡阳市乡村学校少年宫建设暨“百千万‘艺术童伴’——留守儿童关爱工程”，结对帮扶渣江小学等3所乡村中学。

实施乡村“复兴少年宫”建设，促进留守儿童健康成长和全面发展，助推乡村振兴和农村文明进步，学校被评为2020—2021年度衡阳市“百千万‘艺术童伴’——留守儿童关爱工程”最佳结对学校，受到市委宣传部、市教育局等8家单位联合表彰。

**将红色文化融入两个场域。**线下场域：充分挖掘学校地处伟人故里的红色资源优势，加强与韶山等地的合作，联合开展实践育人；校内建设红色文化教育基地、航空母舰科技办公大楼等校园红色人文景观，引领校园文化风尚，打造红色文化家园。线上场域：构建网络红色资源共享平台，推出《恰同学少年》《湘谈四史》微视频等红色资源。牢牢把握红色文化网络宣传阵地，营造良好红色文化教育网络生态环境；加强红色文化与马克思主义理论相关学科的融合，借助网络时代新元素，创建“互联网+红色文化”宏观和微观共享传播。

**将红色文化融入宣传引领。**学校培育了一支红色宣传队伍，推出了一批红色宣传报道，选树一批红色育人典型，形成了一种红色育人经验。近3年，在《光明日报》《中国青年报》《湖南日报》“光明网”“学习强国”“新湖南”等主流媒体发表千余篇文章，全方位、多视角地宣传报道学校在人才培养、科技创新、管理服务、文化传承等方面的新思路新举措新成效，全面展示学校“双一流”学科建设和特色发展之昂扬向上的精神风貌。

**将红色文化融入品牌铸造。**中国青年报等媒体以“热血‘老兵连’，流动的红色风景线”为题报道学校老兵连事迹。2018年，学校以退伍复学的青年为骨干组建老兵连，他们承担新生入学军训、校园秩序维护等志愿服务工作。喊口号、站军姿、唱军歌，开展红色课堂，老兵连榜样的力量是巨大的，2020—2023年学校共有500余人参军入伍，学校多次被评为省市国防教育先进单位、双拥共建模范单位。



学校航母科技办公大楼。

## 以红色党建为引领，推动党建与教育事业深度融合

学校党委注重把立德树人理念融入学校的血脉基因，把人才培养深植于教学科研一线，把党的建设夯实于基层组织，通过强化政治力、夯实组织力、选好领头雁、提升引领力，推动学校党建工作与教育事业发展深度融合。

按照与教学、科研、管理、服务等机构相对应的原则，设置党组织机构，夯实组织力。2022年成立基础课部党支部，实现党的基层组织全覆盖；将超100个党员的3个学生支部分拆，推动学生党支部整建提质；成立学生社区临时党支部和老兵连学生临时党支部，探索民办高校党建+三全育人的新机制，从组织设置上确保了党的政治功能在学科与人才培养方面发挥作用。

落实“双向进入、交叉任职”，将“党委政治核心、董事会决策、校长负责”的制度安排写入学校章程；党建与业务工作同谋划、同推进、同落实，强化“一岗双责”，在人才引进、职称晋升、评奖评优、项目申报与评审中建立“党支部审查、分管领导（党委书记）审核、党委把关”的工作机制，有效破解了党建工作中的“上热中温下凉”问题。

推选一批政治觉悟高、有责任感、业务能力强、群众基础好的党支部书记，实现了党支部书记“双带头人”全覆盖。这些“能干事、会干事、干成事”的党建骨干担任党

书记，有效发挥了“领头雁”的引领带动作用。

学校党委坚持“围绕中心抓党建，抓好党建促发展”，充分发挥“一个党员一面旗”的先锋模范作用。建立健全党员志愿服务长效机制，形成了崇德向善、见贤思齐的浓厚氛围，凝聚起强大的正能量。21个基层党支部“五化”建设达标率100%，全面实施领航计划，充分发挥党委核心作用和支部战斗堡垒作用。2021年，学校党委获衡阳市两新工委先进基层党组织表彰，并被衡阳市授牌首批“两新党建标杆党组织”；2022年，机电学院学生党支部获评全省高校“样板支部”。

校党委书记刘文君在2023年新生入学教育中强调，学校将不断丰富红色文化教育内涵，开辟校园红色文化、国防文化教育新课堂，打造红色教育基地，引领一代代青年学子把青春奋斗融入党和国家的事业中，成为不畏险阻的逐梦交院人。校长陈治亚以《做新时代“四成”大学生》为题给新生开讲第一课，寄语同学们树立起远大的理想和抱负，不负韶华，做勇担使命的新时代青年。

湖南交通工程学院构建红色文化育人工作体系，倾力打造红色文化品牌，激发党建红色引擎作用。在“党建红”的引领下，把学习成果转化为强大政治动力、精

神动力和工作动力，在助力湖南实现“三高四新”美好蓝图中担当作为。近年来学校成立了“乡村振兴研究院”“中小企业发展研究中心”“军民融合高端智库”等研究机构。智库引进高层次人才125人，智库成员先后承担过国家973、863、载人航天、深空探测工程、北斗导航卫星、天河/银河巨型计算机、国防科研等国家重大专项研究。2021至2023年三届本科毕业生初次就业率分别为83.38%、86.06%、91.13%，均高于全省本科高校平均水平，护士执业资格考证通过率分别为99.14%、100%、98.20%，均高于全省和全国平均通过率。

2021—2023年，获批国家级大学生创新创业训练计划项目58项、省级117项，教育部产学合作协同育人项目40项。近3年，组织大学生参与各级学科竞赛3.56万余次，获全国性竞赛奖项68项，其中一等奖41项；获省级竞赛奖项419项，其中一等奖74项。学生参与教师科研148人次，发表学术论文149篇，获各类专利、软件著作权44项。2021年在衡阳市庆祝中国共产党成立100周年文艺晚会上，学校学生承担整个第三篇章节目演出；2021年农历九月初九，学校学生合唱团登上央视星光大道节目。学生综合素质能力持续提升，教师服务能力不断增强，学校和毕业生社会认可度和影响力日益提升。



学校红色文化教育基地。